

19. januar 2021. godine



## Neradna nedelja za Vučića cilj neradnika, za radnike civilizacijsko pravo

<https://www.021.rs/story/Info/Biznis-i-ekonomija/263621/Neradna-nedelja-za-Vucica-cilj-neradnika-za-radnike-civilizacijsko-pravo.html>

"Ne može neradna nedelja. Ne dam. Ko hoće da ne radi nedeljom, neka ide u neke druge zemlje", izjavio je predsednik Srbije Aleksandar Vučić, što je za sobom povuklo brojne reakcije među radnicima i sindikatima.

Ovu izjavu mnogi vide kao dodatno ponižavanje radnika koji rade za male plate i u lošim uslovima, naročito onih u trgovini.

Prvo je odreagovala Asocijacija slobodnih i nezavisnih sindikata (ASNS), koja je i pokrenula inicijativu da nedelja bude neradni dan. Oni su naveli da se radnici koji rade nedeljom i to bez ikakve naknade, na državne i verske praznike, u tri smene, bore za osnovna civilizacijska prava i dostojanstvo.

*"Ta prava im se kroz zakone, politike i postojeću praksu sistematski ukidaju, pa su dovedeni u sistem prekarijata u kome ne samo da su prepušteni, bez ikakve zaštite, na milost i nemilost poslodavca, već im se ukida i pravo da argumentovano predlažu i traže da nedelja bude neradni dan",* saopštili su.

*Kako su zaključili, "grandiozni procenti se ne jedu i ne živi se od toga što smo 'najbolji u Evropi', već je potrebno da radnici u realnosti žive bolji život, ali i da provedu nedelju sa svojom decom, roditeljima i prijateljima".*

**"Čovek je izričito rekao 'ne', kao da je država njegova lična svojina"**

Jedna od administratorki grupe "Srbija za neradnu nedelju" Novosađanka **Mirela Jovin**, kaže za 021.rs da je neverovatno kako neko ko prihoduje od poreza i rada trgovine u državi može tako da se obrati narodu, kao što je to u ponedeljak učinio predsednik.

*"Dobar deo države živi od grane trgovine i to neverovatno lagodno. I onda ti kažeš nekom ko tebi donosi zaradu da je neradnik i da ne može. Nema zašto, nema kako, nema ostalih. Čovek je izričito rekao 'ne', kao da je država njegova lična svojina, kao da je on jedini koji treba da odlučuje o tome. Na kraju krajeva, da smo u nekoj normalnoj državi, ne bi on uopšte imao pravo da se pita. Kakve veze on ima sa radnim vremenom", pita se Mirela.*

Ona dodaje da su u ime ove inicijative često pisali Vučiću, ali da nikad nisu dobili odgovor, već samo dva "ovakva" reagovanja u medijima.

Na predsednikovu konstataciju da se zna *"kako se plaća rad nedeljom"*, kojom aludira na to da su tada veće dnevnice, Mirela se pita *"u kojoj državi on živi?"*

Kaže da joj nije jasno na koja primanja misli Vučić, kada je nedelja u trgovini plaćena kao i svaki drugi dan.

*"Većina trgovaca radi na dnevnicе - koliko radiš, toliko zaradiš, bez obzira na to da li je reč o suboti, nedelji, Uskrsu, ili čemu god", navodi ona.*

Kako objašnjava sagovornica 021.rs, **inicijativa za neradnu nedelju nije hir lenjih ljudi koji žele da ne rade ništa i budu plaćeni za to.**

*"Neradna nedelja prvenstveno je važna zbog porodice. Roditelji su sprečeni da provode vreme sa decom. Nedeljom ne rade ni vrtići, pa je neophodno da jedan roditelj ostane kod kuće sa decom. Ako nemate baku i deku, ako nemate novca da platite dadilju, a većina trgovaca nema, jednostavno nema ko vikendom da čuva decu. Najteže je majkama male dece, a samohranim roditeljima je neuporedivo teže", ističe Mirela.*

Dodaje, ipak, da treba imati u vidu da je svima potrebna neradna nedelja, uključujući i mlade ljude koji vikend koriste za uživanje, viđanje sa prijateljima ili porodicom.

### ***Poslodavci spremniji za kompromis od Vučića***

Za razliku od predsednika Srbije, većina poslodavaca spremna je da učini taj korak prema olakšavanju života radnika, međutim vreme pandemije i ograničenja sa kojima se sada suočavaju uticali su na to da se ova inicijativa, bar za sada smatra nepravovremenom.

**Miljana Stojšić Stojanovska** iz Unije poslodavaca Vojvodine kaže za 021.rs da je rad nedeljom već dugo u fokusu poslodavaca. U anketi koju je u Novom Sadu i nekoliko mesta u Vojvodini

radila Unija poslodavaca, **većina poslodavaca iz trgovačke struke založila se za ukidanje rada nedeljom.**

*"To znači da nisu samo radnici ti koji imaju potrebu da nedeljom žive mirno i u odmoru, to žele i poslodavci. Ta inicijativa je pokrenuta i sindikati su pokrenuli svoju i o tome je počelo da se razgovara",* kaže sagovornica 021.rs iz Unije poslodavaca Vojvodine.

Bilo je i poslodavaca koji nisu spremni za takav potez, ali su i oni, navodi Stojanovska, bili spremni da podrže inicijativu da rad nedeljom bude posebno plaćen, budući da je trenutno u našem zakonu posebno plaćen samo rad noću tokom državnih praznika.

*"Zakon ne prepoznaje rad nedeljom kao dodatan napor",* ističe.

I poslodavci i radnici su uvideli šanse da se naprave neki kompromisi, kao što su skraćeno radno vreme nedeljom ili da se ne radi jedne ili dve nedelje, kako bi se počelo sa postupnim pripremanjem za takvu meru.

*"Međutim, od kako je došla pandemija, došlo je do pada prometa i promene načina rada, **mislim da je ova tema prestala da bude aktuelna, ili možda realno primenljiva u ovom periodu.** Naše analize i analize stručnjaka pokazuju da bi ukidanje rada nedeljom u ovo vreme dovelo do pada broja smena, do pada zaposlenosti i do smanjenja zarada u određenom broju - neki kažu čak i od pet do sedam odsto zaposlenih u trgovini, što ipak nije mali broj. To znači da kad već imate pad prometa i zabranu rada posle 20 časova, pa ste imali zabranu rada vikendom i tako dalje, pri čemu ne znamo kakva će biti situacija u budućnosti, već postoje zahtevi firmi da se smanje zarade zbog skraćivanja smena, jer radnici ne rade pune smene",* objašnjava Miljana Stojšić Stojanovska i dodaje da se postoje brojna pitanja u vezi sa dešavanjima u slučaju ukidanja još jednog radnog dana.

Među njima su, ističe, šta bi se desilo sa radnim vremenom većine zaposlenih, da li bi se smanjile zarade i koliko radnika bi postalo višak. Poslodavci zato smatraju da zato treba čekati kraj pandemije da se ponovo otvori ova tema.

Benefiti onoga što smo naučili iz pandemije u smislu radnog vremena ipak postoje. Kako ocenjuje sagovornica 021.rs, tokom marta i aprila, **shvatili smo da je očigledno moguće da se radno vreme i vreme kupovine promene u skladu sa potrebama.**

*"Smatram da je slobodna nedelja u stvari pitanje za dobro vreme, za visok standard jednog društva koji treba svi da dostignemo",* zaključuje naša sagovornica.



## Ministarstvo rada objavilo Vodič za rad od kuće: Navedene obaveze poslodavca, ali i zaposlenih

[https://www.b92.net/biz/vesti/srbija.php?yyyy=2021&mm=01&dd=18&nav\\_id=1797301](https://www.b92.net/biz/vesti/srbija.php?yyyy=2021&mm=01&dd=18&nav_id=1797301)

Uprava za bezbednost i zdravlje na radu Ministarstva za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja izradila je Vodič za bezbedan i zdrav rad od kuće.

Kako je navedeno na sajtu ministarstva, vodič je napravljen kako bi se poslodavcima i radnicima olakšao rad u novonastaloj situaciji, izazvanoj pandemijom kovida 19, i u njemu su navedene obaveze kako poslodavaca, tako i zaposlenih.

Poslodavcima, koji su obezbedili rad od kuće svojim zaposlenima ovaj vodič pruža praktične smernice, kao npr. koje su obaveze i odgovornosti poslodavaca i zaposlenih; uslove koje radni prostor koji je opredeljen kao radno mesto kod kuće treba da ispunjava; briga poslodavca o zdravlju svojih zaposlenih, uključujući i mentalno zdravlje; procena rizika i praćenje bezbednosti i zdravlja na radu zaposlenih koji rade od kuće; prijava povreda na radu prilikom rada od kuće itd, navedeno je na sajtu Ministarstva za rad.

### Obaveze poslodavca

Poslodavac je dužan da: u saradnji sa zaposlenim, obezbedi bezbedno i zdravo radno mesto i radnu okolinu, odnosno da obezbedi da je radni prostor kod kuće bezbedan i zdrav za obavljanje poslova, zatim, da vodi računa o zdravlju svojih zaposlenih, uključujući i mentalno zdravlje.

Briga o mentalnom zdravlju zaposlenog treba da uključi redovno održavanje kontakta sa zaposlenim, pripremu uputstava i informacija (koja uključuju pitanja stresa, uznemirenosti i dr.) i po potrebi da se obezbedi razgovor sa stručnom osobom. Takođe treba i da obezbedi opremu za rad zaposlenom ukoliko je zaposleni nema u svom vlasništvu (npr. poslodavac će zaposlenima obezbediti računar, softver, pristup internetu i dr.), i da sprovodi nadzor nad obavljenim poslom zaposlenog i merama bezbednosti i zdravlja na radu (npr. izveštaji o radu, virtuelni nadzor o sprovedenim merama bezbednosti i zdravlja na radu), kao i da stupa u kontakt sa zaposlenima u toku ugovorenog radnog vremena.

### Obaveze zaposlenih

Zaposleni je dužan da primenjuje mere za bezbedan i zdrav rad, namenski koristi opremu za rad i da njom pažljivo rukuje, kako ne bi ugrozio svoju bezbednost i zdravlje, kao i bezbednost i zdravlje članova svoje porodice. Pre početka rada dužan je da pregleda radno mesto uključujući opremu za rad koju koristi i da u slučaju uočenih nedostataka obavesti poslodavca. Osim toga, mora da uspostavi ravnotežu između poslovnog i privatnog života, a u toku ugovorenog radnog vremena održava redovnu i pravovremenu komunikaciju sa poslodavcem ili licem za bezbednost i zdravlje

na radu, kako bi se sprovele mere bezbednosti i zdravlja na radu, kao i da se pridržava uputstava poslodavca o uspostavljanju i održavanju određenog radnog prostora na bezbedan i zdrav način, te da se brine o opremi za rad koju koristi.

Obavezan je da prijavi sve opasnosti i probleme u skladu sa internim procedurama poslodavca koje se odnose na: bezbednost i zdravlje na radu, upotrebu informacionih tehnologija, zaštitu i tajnost podataka; intelektualnu svojinu; kodeks ponašanja i drugo.

Poslodavci i zaposleni koji rade od kuće treba da imaju ista prava i obaveze kao i kada se posao obavlja u prostorijama poslodavca, pri čemu treba uzeti u obzir mere za održavanje kontakata i praćenje dobrobiti, bezbedne uslove za rad od kuće i ugovoreno radno vreme, zaključuje se u Vodiču.

# Danas

## **Vučićevi podaci o zaradama samo prazno slovo na papiru**

<https://www.danas.rs/ekonomija/vucicevi-podaci-o-zaradama-samo-prazno-slovo-na-papiru/>

Tvrdnja Aleksandra Vučića da sve druge zemlje u regionu imaju niže prosečne plate od Srbije ne odgovara činjeničnom stanju a stručna javnost navodi da statistika koju predsednik iznosi istovremeno ne znači da je standard stanovništva na zadovoljavajućem nivou.

Naime, predsednik Vučić je gostujući na Hepi televiziji izjavio da je u proteklih sedam godina prosečna plata u Srbiji porasla za 180 evra, najavivši da će u martu ove godine dostići mesečni nivo od 535 evra.

– Pre sedam godina plata je bila 329 evra, a u Crnoj Gori 510 evra. Mi danas imamo prosečnu platu 511 evra, u Crnoj Gori je oko 509 evra, a svi ostali u regionu imaju značajno ispod – izjavio je tom prilikom Vučić.

Međutim, postavlja se pitanje na koji to region misli predsednik Vučić. Kada se govori o platama Srbija se uglavnom upoređuje sa državama nastalim na prostoru bivše Jugoslavije, Albanijom, Rumunijom i Bugarskom.

Ako se taj region uzme u obzir, podaci pokazuju da su plate veće od onih u Srbiji u Sloveniji (1.181 evro), Hrvatskoj (890 evra), Rumuniji ( 659 evra), Bugarskoj ( 550 evra) ali i u Crnoj Gori gde prosečna zarada ne iznosi 509 evra kako kaže Vučić već je 525 evra na mesečnom nivou.

Plate niže od onih u Srbiji jesu u Bosni i Hercegovini (490 evra), Severnoj Makedoniji (454 evra) i Albaniji (390 evra).

Takođe, pokazuje se da nije ispravan ni predsednikov podatak o visini plate u Crnoj Gori 2013. godine jer ona tada nije bila 510 evra kako je izneo već su prosečni neto prihodi zaposlenih u toj zemlji bili na mesečnom nivou od 486. evra.

Takođe, ako pogledamo ko ima najviši rast plata među zemljama nastalima na prostoru bivše Jugoslavije u poslednjih godinu dana statistika pokazuje da ni tu Srbija nije na mestu broj jedan. Najviše je porasla prosečna plata u Sloveniji, za 58,35 evra.

Istini za volju Srbija je u tom segmentu na drugom mestu za 44,19 evra, Makedonija na trećem (36,31), zatim sledi Hrvatska (18,41), Bosna i Hercegovina (14,26), Crna Gora (osam evra).

Ekonomista Milan R. Kovačević kaže za Danas da statistički podaci, sami po sebi, koje je izneo predsednik Vučić nisu pokazatelj da se u Srbiji živi dobro i da su zarade na zadovoljavajućem nivou.

– Treba podsetiti na činjenicu da veliki broj građana Srbije zarađuje znatno niže od prosečne plate koju je koristio upoređujući se za zemljama regiona i njenim rastom u proteklom periodu. Neuporedivo je na način, kako je on to učinio, sagledavati visinu primanja građani Srbije u odnosu na susede u regionu s obzirom da je nivo kupovne moći u njima veoma različit. I ono što je takođe veoma važno reći je i to da je sasvim normalno da iznos plata raste. Međutim, istovremeno rastu i osnovni troškovi života. Ako posmatramo taj segmenat onda možemo da konstatujemo da rast plata u Srbiji istovremeno ne znači, ma kakav on bio, da se u njoj dobro živi. Nepriročno je na takav način sagledavati životni standard građana. Što se tiče prognoza predsednika o iznosu martovske plate i to je nepriročno. Treba sačekati i videti kolika će biti martovska plata i da li će i za koliko biti veća a ne unapred najavljivati nešto što još uvek nije ostvareno – smatra naš sagovornik.

Ekonomski analitičar Branko Pavlović kaže za Danas da je „tužno što predsednik Vučić poredi nivo plata u Srbiji sa zemljama sa ekonomskim položajem poput Crne Gore i sličnih država“.

– Razumem da političar na vlasti smatra da treba da se hvali određenim postignutim rezultatima. Međutim ako se to već radi onda treba biti pošten i reći da u Srbiji najmanje dve trećine stanovništva ima nivo primanja ispod nivoa o kome je predsednik Vučić govorio, odnosno ima primanja niža od iznosa prosečne zarade u našoj zemlji. To je svakako nešto što je veoma problematično jer je jasan pokazatelj niskog standarda života najvećeg broja građana – zaključuje Pavlović.

---

## FONET/NOVA.RS

---

### **Revizori: Sporne javne nabavke EPS i v.d. status direktora**

<https://nova.rs/vesti/biznis/revizori-sporne-javne-nabavke-eps-i-v-d-statusa-direktora/>

Javno preduzeće Elektroprivreda Srbije (EPS) u 2018. i 2019. godini nije postupalo u skladu sa Zakonom o javnim nabavkama prilikom nabavki čija je procenjena vrednost 43,38 milijardi dinara, a ugovorena vrednost 31,53 milijarde dinara bez PDV, saopštila je Državna revizorska institucija i upozorila na trajanje mandata v.d. direktora.

Preduzeće je tokom 2018. i 2019. godine zaključilo ugovore o nabavci usluga u ukupnoj vrednosti od 1,64 milijarde dinara i realizovalo ih u ukupnoj vrednosti od 884,97 miliona dinara bez sprovedenog postupka javne nabavke, iako nije postojao osnov za izuzeće od primene Zakona o javnim nabavkama, ocenila je DRI u izveštaju o EPS.

Ta institucija utvrdila je i da funkciju vršioca dužnosti direktora preduzeća već više od četiri godine obavlja ista osoba, naglašavajući da to „nije u skladu sa Zakonom o javnim preduzećima, a predsednik i članovi Nadzornog odbora imenovani po Rešenju o imenovanju iz 2014. godine, vrše funkciju i nakon isteka mandata 2018. godine“.

„Preporučujemo EPS da pokrene inicijativu kod Osnivača za imenovanje direktora Preduzeća, kao i predsednika i članova Nadzornog odbora kojima je istekao mandat u skladu sa Zakonom o javnim preduzećima“, ističe DRI jednu od ukupno šest preporuka navedenih u izveštaju.

Elektroprivreda Srbije, prema nalazima DRI, u 2019. godini zaključila je ugovore o privremeno povremenim poslovima koji po svojoj prirodi nisu privremenog karaktera jer traju duže od 120 radnih dana u kalendarskoj godini, što nije u skladu sa Zakonom o radu i po tom osnovu je obračunalo i isplatilo naknadu u iznosu od 45,83 miliona dinara.



## Radnici SEPA traže vraćanje stručnjaka na posao

<https://nova.rs/vesti/drustvo/radnici-sepa-traze-vracanje-strucnjaka-na-posao/>

Nakon što je iz Agencije za zaštitu životne sredine (SEPA) otpušten doskorašnji načelnik odeljenja za kvalitet vazduha Milenko Jovanović, a zatim i sa mesta načelnika odeljenja za izveštavanje i informacioni sistem smenjen Dejan Lekić, deo stručnjaka zaposlenih u SEPA odlučio je da se obrati javnosti i potvrdi da su Jovanović i Lekić pretrpeli odmazdu jer su se protivili odlukama rukovodstva o promeni vrednosti indeksa kvaliteta vazduha. U pismu koje su poslali Nova.rs zatražili su i vraćanje otpuštenog i smenjenog stručnjaka na pređašnja radna mesta.

Pismo koje je Nova.rs dobila od zaposlenih prenosimo u celosti:

Zabrinuti za status Agencije za zaštitu životne sredine, čiji je ugled u poslednjih nekoliko meseci dramatično urušen, imajući u vidu principe odmazde zasnovane na ličnim animozitetima primenjene nad zaposlenima u Agenciji i u strahu za svoju bezbednost i profesionalni status ovo pismo ne potpisujemo svojim imenima i prezimenima.

Ipak, naša moralna obaveza je da istupimo i **potvrdimo navode** već dostupne javnosti:

– Odluka o otkazu načelniku Odeljenja za kontrolu kvaliteta vazduha Milenku Jovanoviću, zasnovana je na lažnim optužbama i doneta samo zbog protivljenja nestručnim odlukama rukovodstva Agencije o promeni vrednosti indeksa kvaliteta vazduha.

– Načelnik Odeljenja za informacioni sistem i izveštavanje, koji je bio i nacionalni predstavnik u Evropskoj Agenciji za zaštitu životne sredine, mr Dejan Lekić, samo zbog stručne i kolegijalne podrške upućene kolegi Jovanoviću, bez objašnjenja i na krajnje degradirajući način, smenjen je i odstranjen iz Agencije, premeštanjem na radno mesto sa nižim zvanjem u Ministarstvu zaštite životne sredine.

– Novom unutrašnjom organizacijom radnih mesta, smanjen je broj zaposlenih na stručnim poslovima dok je istovremeno povećan broj mesta na administrativnim poslovima.

### **Tražimo:**

– Sprečavanje daljeg delovanja nadležnih u Agenciji, koje narušava osnovne principe ljudskog dostojanstva i u suprotnosti je sa zakonom, profesionalnim i moralnim normama;

– Usvajanje nove unutrašnje organizacije Agencije, prema preporukama Evropske Unije i skladu sa stručnim potrebama;

– Povratak otpuštenih i premeštenih kolega na njihova ranija radna mesta.

S poštovanjem,

Poniženi državni službenici Agencije za zaštitu životne sredine

\*\*\*

Podsećamo, grupa 19 organizacija civilnog društva zatražila je 26. decembra od Vlade Srbije da u drugostepenom postupku poništi rešenje o otkazu Milenku Jovanoviću, načelniku Agencije za zaštitu životne sredine zaduženom za praćenje kvaliteta vazduha, ali i smene i odgovornost nadležnih u toj agenciji.

Među njima su bili: “Odbranimo reke Stare planine”, Pokret “Tvrđava”, “Odbranimo šume Fruške gore”, Inicijativa “Pravo na vodu”, Eko Straža, “Novi optimizam”, Lokalni odgovor Valjevo, Građanski preokret Zrenjanin, “Zaštitimo Jadar i Rađevinu”, Centar za ekologiju i održivi razvoj i Koalicija za održivo rudarstvo.

Pre nedelju dana u Beogradu je održan veliki protest protiv zagađenja vazduha, gde je među zahtevima takođe bilo i vraćanje Jovanovića na posao.

Nakon što se pojavila vest da je Lekić smenjen sa mesta načelnika, pokret Tvrđava je zatražio momentalnu smenu direktora Agencije za zaštitu životne sredine Filipa Radovića, zato što je, kako su naveli, ugrozio monitoring životne sredine u Srbiji u Srbiji, i zato što je, “udarom na struku, ugrozio interese države Srbije”.



# Udruženje radnika na internetu: Nijedan naš zahtev nije odbijen na sastanku u Vladi

<https://www.danas.rs/ekonomija/udruzenje-radnika-na-internetu-nijedan-nas-zahtev-nije-odbijen-na-sastanku-u-vladi/>

Udruženje radnika na internetu saopštilo je da je na sastanku u Vladi dogovoreno da treba utvrditi realno stanje na osnovu kojeg će doći do obustave poziva, rešenja i opomena za prinudnu naplatu (poreza), što je prvi zahtev koji su istakli.

Kako je navedeno, sastanak je kao inicijalni razgovor poslužio za upoznavanje i razmenu argumenata, i bilo je reči o „bližem definisanju kategorija radnika na internetu koji su dobili ili očekuju poreske pozive i rešenja u proteklih pet godina kako bi se pronašlo adekvatno rešenje za sve radnike na internetu“.

Kako se dodaje, na današnjem sastanku sa premijerkom Anom Brnabić, ministrom finansija Sinišom Malim i direktorkom Poreske uprave Draganom Marković, nije odbijen nijedan zahtev koji je Udruženje radnika na internetu istaklo i postoji obostrana saglasnost i volja da se pregovori nastave.

„Mi ne odustajemo od naših početnih zahteva, a to su obustava slanja poziva, rešenja i naplate navodnih dugovanja radnika na internetu za period pre donošenja pravnog okvira za nas. O budućim rešenjima diskutovaće se tek kad se reši trenutna situacija“, istaknuto je u saopštenju.

Nastavak pregovora najavljen je za narednu nedelju, a trebalo bi da bude održano nekoliko sastanaka na kojima bi učestvovalo i Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja, pored Ministarstva finansija i Poreske uprave.

Iz Udruženja očekuju da će se u nastavku pregovora na najefikasniji i najtransparentniji način razgovarati o rešavanju trenutne situacije i da će što pre biti nadjeno adekvatno rešenje za ostvarivanje prava i obaveza radnika na internetu.



**BIZNISI PUCAJU, ALI KO IMA PARE - OVDE TREBA DA ULOŽI I ova godina biće za privredu teška, ali je jedan sektor već sada pravi raj za investitore**

<https://www.blic.rs/biznis/vesti/biznisi-pucaju-ali-ko-ima-pare-ovde-treba-da-ulozi-i-ova-godina-bice-za-privredu/jcyjqfs>

Ugostiteljstvo krizu trpi već skoro punih godinu dana, te je i sve duži spisak vlasnika ugostiteljskih objekata koji prodaju svoje biznise. S druge strane, raste i broj privrednika koji imaju novac i kojima bi propali biznisi ove godine mogli da budu prava meka za ulaganja.

Na doboš idu i kafići i restorani i hoteli i lokali u kojima su bile i manje i veće turističke agencije. Cene se kreću od 50.000 evra pa naviše, a hoteli u prestonici se mogu naći i za nekoliko miliona evra. I slobodno se može reći da će im cene i nadalje padati, a razlog je jednostavan - sve manje posla i sve teži opstanak. Čak i uprkos pomoći i državi koja im je u nekoliko navrata obezbeđivala različitu podršku, mnogi su jednostavno na ivici.

Iscrpjujuća pandemijska godina neke je odvela i preko ruba egzistencije na kojem su plesali mesecima, te jedino što im je preostalo je prodaja imovine. Sa druge strane, dobar deo vlasnika poslovnih prostora gde su bili kafići ostao je bez zakupaca, pa su oglase preplavile i ponude za izdavanje ili čak prodaju ovih objekata.

Zoran Drakulić, vlasnik Point Grupe i predsednik Poslovnog kluba "Privrednik", smatra da period nelikvidnosti neće tako brzo proći i da je to razlog zbog koga biznisi pucaju.

"Sve što je povoljno, a ima odgovarajuću cenu, biće u planovima ulagača, a turistički objekti su samo možda prvi "na udaru". Biće jeftino kupiti neke biznise, posebno u sektoru usluga, recimo u hotelijerstvu. Hoteli će biti jeftini, a Beogradu će trebati još hotela i to može biti dobra investicija. Nekoliko hotela će sigurno biti prodato i oni se već pominju u poslovnoj zajednici", zaključuje Drakulić u razgovoru za "Blic Biznis".

U Beogradu kafići koji su udaljeni od centra poput jednog na Čukarici, koštaju oko 70.000 evra. Što ste bliži gradskom jezgru, i cene skokovito dostižu 200.000 ili čak 300.000 evra za jednu kafanu. Prodaju se i restorani na periferiji, u Barajevu cena jednog dostiže 350.000 evra, dok može da se pazari i hotel u centru grada za 4.500.000 evra.

Stručnjak za investicije, Mahmut Bušatlija, kaže da uvek s jedne strane imate one koji uspevaju da zarade više nego što su planirali, a s druge one koji ne mogu da se održe.

"To stvara promenu na tržištu i prostim zakonom ponude i potražnje kreću se i cene kapitala. Taj proces se može očekivati i to nije ništa što bi bilo koga trebalo da iznenadi", objašnjava Bušatlija i napominje da ljudi često kupuju firme sa idejom da prošire već postojeći posao.

I najnovija analiza konsalting kuće "EY" pokazuje da je u 2020. godini, obeleženoj pandemijom korona virusa, usledio niz preuzimanja i poslovnih poduhvata.

Govoreći samo o Austriji navode da je najveći broj preuzimanja, čak 85, zabeležen u industrijskom sektoru, a zatim sledi tehnološki sa 61, te sektor nekretnina sa 53.

# Zatvorili su sve objekte preko noći i RADNIKE OSTAVILI NA ULICI. Sada je priča o "Home Plus" dobila i epilog

<https://www.blic.rs/biznis/zatvorili-su-sve-objekte-preko-noci-i-radnike-ostavili-na-ulici-sada-je-prica-o-home/9dtrmlc>

Trgovinski lanac Home Plus i zvanično je u u stečaju. To je potvrđeno rešenjem Privrednog suda u Beogradu.

Podsetimo, ova kompanija koja prodaje kućne potrepštine, bankrotirala je i sredinom novembra zatvorila sve svoje lokale. Njihove prodavnice su zatvorene maltene preko noći, a potrošači su ostali bez robe i novca.

Računi firme su u trenutku zatvaranja lokala bili u blokadi, i to za iznos od 55 miliona dinara, ugovori sa tržišnim centrima u kojima su poslovali raskinuti su zbog dugovanja, a na telefone se od tada niko ne javlja. Trenutno na sajtu Narodne banke Srbije stoji informacija da je kompanija bila u blokadi 67 dana, u periodu od 30. oktobra prošle do 5. januara ove godine.

Kako je Blic pisao, problemi u kompaniji "Home plus" očigledno postoje već neko vreme, pošto zvanični podaci ukazuju da je finansijskih teškoća bilo i prethodnih nekoliko godina.

Finansijski izveštaj o poslovanju za 2019. godinu ne postoji, pošto ga menadžment kompanije nije predao Agenciji za privredne registre, iako je rok odavno istekao. Iz ranijih finansijskih izveštaja, koje je kompanija dostavljala APR, istovremeno se može videti kontinuirani pad poslovanja.

U 2018. godini imali su 220 zaposlenih i profit od 824.000 dinara. Godinu dana ranije imali su i više radnika i veću dobit - 269 zaposlenih i profit od 3,1 milion dinara. A 2016. godine kompanija je zaradila mnogo više - 48,8 miliona dinara!

Šta da rade kupci?

Kupci koji su naručili nešto u Home Plusu ostali su praktično i bez uplaćenog novca i bez naručene robe. Kako nam je rekao Goran Papović iz Nacionalne organizacije potrošača Srbije (NOPS), oni nakon proglašenja stečaja mogu da prijave svoja potraživanja.

"Onda sledi imenovanje stečajnog upravnika, pa sagledavanje svih dugova prema državi, Poreskoj upravi, dobavljačima, vlasnicima lokala... Tek kada se namire njihova potraživanja na red dolaze potrošači", ističe Papović.

Na pitanje da li kupci mogu očekivati neku zaštitu od države u ovakvim slučajevima, on odgovara negativno.

Prema saznanjima "Blic Biznisa" Home plus ima dugovanja i prema potrošačima, ali i prema drugim firmama sa kojima su sarađivali. Reč je o firmama iz različitih oblasti koje potražuju i po više desetina hiljada evra.

Od proleća 2017. godine kompanija je promenila ime iz "Home centar" u "Home plus". U Srbiji posluju oko 20 godina.

---

## TANJUG/BLIC

---

### **SAMI UPLAĆUJETE STAŽ ? Nove osnovice osiguranja za 10 Odsto više u odnosu na 2020.**

<https://www.blic.rs/biznis/vesti/sami-uplacujete-staz-nove-osnovice-osiguranja-za-10-odsto-vise-u-odnosu-na-2020/mshr1c0>

Od uplate za januar 2021. godine važe nove osnovice osiguranja, koje su za 10,08 odsto više u odnosu na prethodnu godinu, saopštio je Fond PIO. Građani mogu da se opredele za jednu od 13 osnovica osiguranja, nezavisno od stručne spreme koju imaju.

Po Zakonu o doprinosima za obavezno socijalno osiguranje, najniža osnovica osiguranja iznosi 35 odsto prosečne republičke zarade za prethodnih 12 meseci, što je 28.402 dinar, a najviša pet prosečnih plata, odnosno 405.750 dinara.

Doprinos za penzijsko i invalidsko osiguranje je 25,5 odsto, što znači da će se mesečni izdatak za samostalnu uplatu doprinosa za penzijsko i invalidsko osiguranje kretati u rasponu od 7.242,51 do 103.466,25 dinara.

Iznosi osnovica osiguranja i doprinosa za penzijsko i invalidsko osiguranje važe za celu 2021. godinu i dostupni su građanima na sajtu Fonda PIO i na oglasnim tablama u filijalama.

U saopštenju, Fond PIO podseća građane koji se opredele za samostalnu uplatu doprinosa po osnovu člana 15 Zakona o PIO da je rok dospelosti 15. u mesecu za prethodni mesec.

Jednom izabrana osnovica može se promeniti, pod uslovom da se podnese novi zahtev.

Takođe, građani koji ne žele više da uplaćuju samostalno doprinose u obavezi su da podnesu zahtev za prestanak uplate.

Pravo na samostalnu uplatu doprinosa imaju sva lica koja su van osiguranja (nezaposleni, studenti, domaćice, đaci...).

Uslov je da su ta lica starija od 15 godina, da imaju prebivalište u Srbiji i da nisu korisnici penzije ostvarene u Srbiji ili u državi sa kojom je zaključen međunarodni ugovor o socijalnom osiguranju.



## "Grubo propadanje poljoprivrede i zatiranje sela"

<https://direktno.rs/vesti/drustvo-i-ekonomija/328620/dejan-bulatovic-srbija-pkb-poljoprivreda-.html>

Srbija, nekada poznata po poljoprivrednim gigantima poput „PKB“-a, punim ambarima i svetski poznatoj proizvodnoj industriji poljoprivredne mehanizacije, danas je zemlja koja se uprkos svim svojim prednostima i mogućnostima suočava sa grubim i sveobuhvatnim propadanjem poljoprivrede i zatiranjem sela.

I dok premijerka Brnabić sneva o „digitalizaciji“ srpskog sela, u kome će svaka kuća, pa verovatno i one napuštene dobiti internet, dok se predsednik Vučić hvali poljima duvana, i dok ministar Nedimović svodi poljoprivredu na pravljenje i konzumaciju čvaraka, a ministar Krkobabić dalje od svog kabineta u Nemanjinoj nije stigao, moramo razumeti da onog trenutka kada jedan segment poljoprivrednog razvoja zataji, vrlo brzo, poput „domino“ efekta, povlači za sobom niz narušenih procesa, koji se negativno ogledaju na čitav agrar.

Ništa manji problem od govedarstva koje je u zatiranju, dotrajalih mašina i uvredljivo niskih subvencija, koje ostaju mahom neisplaćene, svakako je i seoska putna infrastruktura koja je, malo je reći, u očajnom stanju ma u kom pravcu u Srbiji da se pođe. Makadamski putevi, zimi neočišćeni i okovani ledom, nasute „kozije“ staze, dotrajali asfalt pun rupa, ružna su svakodnevnica seoskog stanovništva u Srbiji, ali i ogromna prepreka u povratku mladih na selo, razvoju seoskog turizma i plasiranju domaćih proizvoda.

Ako znamo da u ovom trenutku imamo 1.200 pustih sela širom Srbije i skoro 50.000 napuštenih seoskih kuća, onda bi to morao biti alarm upozorenja agrarnim vlastima naše zemlje da se pre svega sačini dugotrajna strategija oživljavanja sela, u koju svakako spada izgradnja i obnova putne infrastrukture.

Pored nesporne važnosti glavnih saobraćajnica, vlast ne bi smela da zanemari funkciju povezivanja lokalnih i magistralnih puteva, koji se danas održavaju tako, da traju do prvih obilnijih

padavina, što ima negativan uticaj na seoski turizam, kao jedan od glavnih srpskih brendova po kome bi nas Evropa i svet prepoznavali. Prirodne lepote, autentičan seoski život i domaća zdrava hrana su idealni razlozi da se poseti srpsko selo, no, ukoliko nema puta kojim bi se došlo, sva ta blaga koja imamo ostaju neiskorišćena.

Važnost sela, značaj i udeo koje ono ima u razvoju poljoprivrede kao žile kućavice srpske privrede, nije nešto o čemu se može „s' nogu“ govoriti tokom posete funkcionera u predizbornoj kampanji. Rad, najpre na oživljavanju, pa tek onda na razvoju ruralnih sredina, težak je i dugotrajan posao koji će, po svemu sudeći, sačekati ljude, koji nakon smene ove vlasti budu bili kvalifikovani i spremni da se uhvate u koštac sa ovim izazovom. Jer zdravo i bogato selo znači isto tako zdravu i bogatu Srbiju.